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RECENZIE

JORDANES. GÓTSKÉ DĚJINY/ŘÍMSKÉ DĚJINY. Praha : Argo 2012. Argo – Edice 
Memoria medii aevi. 332 s. (Preložil, predhovor a poznámky spracoval Stanislav Doležal).

České vydavateľstvo Argo len pred pár rokmi založilo edíciu prameňov k dejinám európ-
skeho stredoveku a v rámci nej už vydalo viac ako dvadsať zväzkov prekladov do češtiny. Sú 
medzi nimi diela od raného stredoveku (resp. od obdobia prechodu od antiky k stredoveku) 
až diela z obdobia končiaceho toto obdobie (najnovšie napr. Pád Carihradu v roku 1435). 

Obdobie neskorej antiky, alebo inak povedané prechod od antiky k stredoveku, je ob-
dobím vo vývoji Rímskej ríše, keď dochádzalo k prevratným vojensko-politickým, sociál-
nym i hospodárskym udalostiam, v dôsledku ktorých sa menil starý antický svet na nový, 
stredoveký.

K týmto problémom sa už na konci antiky a v ranom stredoveku vyslovovali viacerí his-
torici (Pavol Orosius, Gregor z Tours, Beda Ctihodný, Viktor z Vity). Medzi nich sa svojím 
významom zaraďuje aj Jordanes hlásiaci sa svojím pôvodom k jednému z národov, ktoré 
ovplyvňovali vývoj na sklonku rímskeho sveta. Hoci o jeho pôvode a živote sú mnohé po-
chybnosti, jeho dielo – Gótske dejiny a Rímske dejiny, patrí nie síce k najdôležitejším, ale 
určite k významným dielam neskoroantickej či ranostredovekej historiografie.

Už spomínaní Gregor z Tours, Beda Ctihodný a teraz aj Jordanes sú autori na pome- 
dzí oboch období, pričom každý sa venuje problematike prechodu medzi dvomi obdobiami  
z rôznych hľadísk. Otázka prekladu Jordanovho diela vyvoláva medzi odborníkmi v Čechách 
i na Slovensku občas diskusie, či má význam prekladať jeho dielo, keď je pomerne stručné  
a v tieni iných významnejších diel. 

Keď Jordanes písal svoje Rímske dejiny a Gótske dejiny, vychádzal z diel svojich pred-
chodcov, ktoré sa v niektorých prípadoch v pôvodnej podobe nezachovali, takže sa o nich 
dozvedáme práve z Jordanovho podania. Je to napr. rozsiahle dielo Cassiodora, nazývaného 
Senátor. Jeho Gótske dejiny by v pôvodnom znení určite znamenali prínos pre neskoroan-
tickú/ranostredovekú historiografiu, ale prakticky sa z neho zachovali práve pasáže, ktoré 
spracoval Jordanes. 

Jordanovo dielo má význam aj pre poznanie dejín rímskej historiografie. Ukazuje, ako 
neskorší autori pracovali s dielami svojich predchodcov, čo považovali za potrebné z ich 
diela zachovať, ktoré historické údaje pokladali za dôležité vo svojej dobe, prípadne aj pre 
záujemcov v neskoršom období. 

A napokon jeho dielo má špecifický význam i pre poznanie samého Jordana, osobnosť 
gótskeho pôvodu (čo sám nezabudol vo svojom diele zdôrazniť), ktorá sa romanizovala  
a začlenila do neskoroantickej rímskej spoločnosti. Na jednej strane potreboval napísať dejiny  
svojho národa, na druhej  chcel a zachoval stručný opis rímskych dejín (prakticky takmer  
v rozsahu štrnástich storočí), aby zdôraznil aj kontinuitu dvoch kultúr.

Pred Stanislavom Doležalom, ktorý pôsobí ako vysokoškolský pedagóg na Česko-
budejovickej univerzite, stála veľká a neľahká úloha. V prvom rade to bol preklad obidvoch 
diel. Hoci to nie sú diela veľkého rozsahu, ich preloženie do moderného jazyka vyžadovalo 
namáhavú prácu, aby sa zachoval jednak charakter pôvodného diela (resp. pôvodných diel), 
jednak, aby čitateľ dostal pútavý a moderný preklad. Obidva preklady teda predstavujú jadro 
vydanej a recenzovanej práce. 
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Ak by prekladateľ zostal na tejto úrovni, čitateľ by – iste – dostal pútavý text, 
ale jeho čítanie by pre neho predstavovalo pravdepodobne len časť čitateľské-
ho zážitku. Chýbali by mu základné informácie o vzniku obidvoch diel, o osobnos-
ti ich autora, ale aj o historických okolnostiach, o ktorých Jordanes písal, prípadne  
o okolnostiach, v ktorých jeho dielo vznikalo.

Z tohoto pohľadu potom preklad znamenal pre Stanislava Doležala len síce základnú,  
ale menej náročnú prácu. Toto tvrdenie sa ukazuje už pri čítaní „predhovoru“ k prekladu  
(s. 5-36). Ak chcel prekladateľ predstaviť antického/rano- stredovekého historika, narážal,  
a každý autor, ktorý by sa tejto problematike venoval, bude narážať na najzákladnejšie pro-
blémy – informácie o samotnom Jordanovi sú veľmi stručné, kontroverzné či úplne nedosta-
točné. Okrem toho sa Stanislav Doležal vo svojom úvodnom texte venuje aj ďalším problé-
mom, ktoré súvisia s osobnosťou Jordana a jeho dielami. Na základe jeho diela o gótskych 
dejinách sa pokúša rekonštruovať Cassiodorovo dielo a aspoň základný obsah, pretože napr. 
nie je známy ani pôvodný názov tohto historického spisu. 

Takisto na základe zložitej rekonštrukcie i ďalších odborníkov, sleduje, ktoré diela antic-
kej historiografie – gréckej i rímskej – Jordanes používal, ako spájal informácie z rôznych 
zdrojov, čo z nich vynechal a čo potreboval zdôrazniť.

Stanislav Doležal sa v tejto časti svojej práce opieral o bohatú modernú historiografiu, 
počnúc dielom Theodora Mommsena, ktorý Jordanovo dielo vydal, a končiac historikmi 
najnovšieho obdobia, ktorí sa zaoberali nielen Jordanovým dielom, ale problémami tohto 
obdobia vôbec. O zložitosti problematiky a problémov, ktoré v úvode (ale i v ďalších častiach  
prekladu) riešil, svedčí rozsiahly súpis prameňov a použitej literatúry (päť strán súpisu pra-
meňov a päť strán zoznamu odbornej literatúry). 

Po preklade Gótskych dejín (s. 37-109) a Rímskych dejín (s. 111-191) nasleduje ďalšia 
dôležitá súčasť celého diela – poznámky k textu oboch diel. Ku Gótskym dejinám sú poznám-
ky na s. 193-237) a k Rímskym dejinám na s. 238-283). Obidve časti poznámok sú dokonca 
rozsiahlejšie ako samotný text prekladu, hoci to na prvý pohľad tak nevyzerá. V skutočnosti 
sú ale poznámky písané menším fontom, takže sú dvakrát také rozsiahle ako preklad. 

Podobne, ako v úvode, aj tu musel prekladateľ riešiť množstvo problémov. Za pomoci už 
staršej literatúry identifikoval texty starších historikov, ktoré Jordanes využíval, zisťoval, ako 
spájal často veľmi rozdielne texty a informácie z rôznych období, a napokon upozorňoval na 
chyby, ktoré vznikali práve pri spôsobe Jordanovej práce. Musíme si uvedomiť, že prameňmi 
k jeho dielu boli historické diela velikánov rímskej historiografie (napr. Caesara, Tita Livia, 
Tacita), diela historikov z neskorého obdobia (Florus, Festus, Eutropius) či diela ranokres-
ťanských autorov (Pavol Orosius, Hieronymos, už spomenutý Cassiodorus), ktorí tiež kom-
pilovali svoje diela na základe diel iných historikov. Vzniklo tak mnohovrstvové historické 
dielo (myslíme tým Jordanovo), pri ktorého preklade bolo potrebné veľmi pozorne a minu-
ciózne ukázať „švíky“, ktorými Jordanes spájal informácie z niekoľkostoročného rozsahu. 

Pri Jordanovom spôsobe práce vznikalo, samozrejme, veľké množstvo chýb, chýbajúcich 
informácií, síce pre  pôvodného čitateľa zrozumiteľných, ale pre súčasného záujemcu často 
nepochopiteľných informácií, preto je Doležalov poznámkový aparát taký rozsiahly a dôle-
žitý. Ako pomôcku k prekladu autor spracoval menný a miestny register (s. 309-330), ktorý 
čitateľovi pomáha lepšie sa orientovať v prekladoch.

Ak si všímame konkrétny text Gótskych či Rímskych dejín, Jordanes sa pridŕžal antic-
kej tézy, že dejiny majú nielen poučiť, ale aj zabaviť. Preto do svojho diela, resp. do hlav-
nej dejovej línie, vkladá množstvo geografických, etnických či kultúrnych alebo nábožen-
ských informácií a vysvetlení. Hlavnou dejovou líniou Gótskych dejín je opísať Gótov ako  
etnikum, ktoré sa už v dávnej minulosti dostávalo do určitých kontaktov s antickými  



152

VOJENSKÁ HISTÓRIA

civilizáciami – nielen rímskou, ale aj gréckou, príp. s civilizáciami iných národov v severnej  
a východnej Európe. Sleduje historickú cestu Gótov z (čiastočne) mýtického ostrova Skandzia 
k Čiernemu moru a odtiaľ smerom na západ do Rímskej ríše pod tlakom kočovných Hunov. 
V centre jeho pozornosti sú predovšetkým vojenské stretnutia, bitky a bojiská, spôsob vede-
nia bojov. Góti nezískali nič „ľahko“, ale si svoju cestu k Rímu kliesnili mnohými bitkami. 
Jordanes aj na základe rôznych mýtov opisuje gótskych panovníkov, ich genealogickú líniu, 
činy slávne i menej slávne. Od 3./4. storočia sa gótske dejiny prelínajú s rímskymi dejinami, 
gótske osobnosti s osobnosťami rímskych cisárov. Zdalo by sa, že mnohé udalosti z gótskych 
dejín v Jordanovom podaní sú pre celkové dejiny Rímskej ríše a neskoršej západnej Európy 
epizodické, ale napr. pomerne podrobný opis bitky na Katalaunských poliach zachoval práve 
ako jediný Jordanes. Súpis účastníkov bitky na oboch stranách, priebeh boja a napokon jeho 
výsledok opísal v 38. – 42. kapitole svojho diela (v Doležalovom preklade na s. 81-87).

Už predtým, udalosti po roku 378 (bitka pri Hadrianopole), kde končí dielo „posledného 
antického historika“ Ammiana Marcellina, súvislý opis až do konca 5. storočia n. l. a začiat-
ku 6. storočia zachoval takisto prakticky len Jordanes.

Svoje dielo Rímske dejiny začína Jordanes doslova od Adama. Spočiatku vo veľmi struč-
ných odstavcoch sleduje vývoj ľudstva od mýtického Adama, pokračuje dejinami židov-
ského národa, Peržanov, Egypťanov – helenistických Ptolemaiovcov až k počiatkom Ríma  
v osobách Romula a Rema. Od tohto momentu sa jeho opis rímskych dejín stáva bohatší, ale 
v porovnaní napr. s dielom Tita Livia či Tacita je to veľmi stručný záznam. Pozornosť venuje 
predovšetkým, a niekedy takmer výhradne, vojenským úspechom (neskôr i neúspechom) 
Rimanov v bojoch proti susedom v Itálii i mimo nej, dovolávajúc sa v úvode rímskeho autora 
Jamblicha a zdôrazňujúc význam zbraní pri budovaní a rozširovaní svojej ríše. Vojenské 
konflikty sú hlavnou témou tak v období rímskej republiky,  ako aj za cisárstva. Činnosť jed-
notlivých rímskych cisárov Jordanes redukuje prakticky len na vypočítavaní ich vojenských 
akcií – útočných vojen voči iným národom či občianskych vojen, neskôr zase obranných 
akcií, ktorými sa Rimania bránili pred novými prichádzajúcimi etnikami. Svoj výklad končí 
v polovici 6. storočia, keď mu rímske dejiny splývajú opäť s dejinami jeho národa – Gótmi. 
Zmienky o príchode Bulharov, Antov a Sklavinov do východnej časti bývalej mocnej ríše – 
Byzantskej ríše sú už len záverečnou bodkou za jeho dielom.

Stanislav Doležal svojím prekladom Jordanových historických diel, komentármi a vy-
svetlivkami priblížil českému i slovenskému čitateľovi zaujímavé obdobie dejín západnej 
Európy v prechodnom období od antiky k stredoveku so všetkými špecifickými rysmi tohoto 
obdobia. Už vo svojej predchádzajúcej práci  (Interakce Gótů a římského impéria ve 3. – 5. 
století n. l. Karolinum, Praha 2008. 338 strán) ukázal, že svojím systematickým prístupom 
k problematike dokázal svoju kompetenciu vyjadrovať sa k závažným problémom tohto 
obdobia.

Pavol Valachovič
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Integračný a mobilizačný význam slávností 
v živote spoločnosti. Bratislava : Historický 
ústav SAV, 2012, 246 s. 

Kolektívna monografia Vyjdeme v noci 
vo fakľovom sprievode a rozsvietime svet  
s podtitulom Integračný a mobilizačný vý-
znam slávností v živote spoločnosti patrí  
k najnovším dielam, na ktorých sa svo-
jou činnosťou podieľal kolektív autorov 
zo Slovenska. Publikácia vznikla v rámci  
projektov VEGA a sústreďuje sa na dôle-
žitosť osláv a slávností v živote spo-
ločnosti. Na písaní textov spolupraco-
vali okrem  Ingrid Kušnirákovej aj iní 
historici z Historického ústavu (Peter 
Šoltés, Peter Macho, Daniela Kodajová, 
Marcela Bednárová, Roman Holec či Ivan 
Kamenec), Filozofickej fakulty univerzity 
Komenského (Zuzana Hajachová), ako aj  
z Banskej Bystrice (Alica Kurhajcová, Anna 
Vetráková). 

Už z prvých stránok tejto monografie 
je zrejmé, že ide o publikáciu venujúcu sa 
festivitám v rôznych historických obdo-
biach i rôznym pohľadom na ne. Mono- 
grafia je rozčlenená na tri kapitoly. 
Prvá sa venuje náboženským slávnos-
tiam v službe konfesionálnej, štátnej  
a národnej jednoty, druhá časť rozoberá 
národné oslavy a slávnosti ako prezentáciu 
nacionalizmu pričom záverečná kapitola sa 
sústreďuje na festivity ako na formy politic-
kého odboja a nástroje upevňovania politic-
kej či štátnej lojality.  

Slávnosti sa svojou povahou vyčleňujú  
z každodennosti, profánny priestor menia 
na slávnostný, majú vzťah k posvätnu a zá- 
roveň disponujú schopnosťou udržiavať  

ANOTÁCIE, GLOSY

a reprezentovať poriadok. Pri systemizácii 
osláv treba rozlišovať tri základné druhy. 
Prvým z nich sú oslavy životného cyklu, tzv. 
prechodových rítov, ktoré sú prahovými si-
tuáciami v priebehu života jednotlivca ako 
napríklad narodenie a narodeniny, krst a me-
niny, prijatie do profánneho spoločenstva  -  
obce, sobáš, úmrtie a pamiatka na zosnulých 
a iné. Ďalším druhom, o ktorých píšu auto-
ri, sú oslavy ročného cyklu ako sú Vianoce, 
slnovraty, Veľká noc, 1. Máj či dožinky  
a pod. Tretiu skupinu predstavujú verejné 
slávnosti. Keďže hranicu medzi súkromným  
a verejným určujú predstavitelia mocen-
sky dominantných skupín alebo inštitúcie, 
nie je pojem „verejné slávnosti“ precíznym 
pojmom, pretože napríklad oslavy súkrom-
ných sviatkov panovníka alebo „vodcu“ sa 
stávajú verejnou záležitosťou. V úvode pu-
blikácia prináša stručné informácie o nábo-
ženských slávnostiach a sústreďuje svoju 
pozornosť predovšetkým na staršie dejiny, 
vracia sa do 17. storočia  a ďalej sa presúva 
celým 19. storočím a svoju púť uzatvára po 
ukončení druhej svetovej vojny v roku 1945, 
nevynechávajúc ani slávnosti vojenské-
ho charakteru. Do 18. storočia sa za verej-
ný považoval „nesúkromný“ priestor, teda  
v podstate všetko, čo patrilo do kolektívnej 
sféry spoločenstva. V časoch osvietenstva sa 
s postupným rozširovaním slobody spolčo-
vania a zhromažďovania začínali formovať 
tzv. čiastkové verejnosti ako v zásade „ot-
vorené“, relatívne voľne prístupné sociálne 
sféry.  Vytvárali sa podmienky, v ktorých sa 
postupne formovali aj slávnosti národno-po-
litické. Publikácia potvrdzuje nenahraditeľnú 
tradičnú funkciu verejných festivít – iden-
tifikačnú, legitimizačnú a reprezentatívnu  
a zároveň prezentuje, ako sa spoločnosť na 
základe festivít formuje a konštituuje.  

Jednotlivé úvodné kapitoly sa chronolo-
gicky začínajú v druhej polovici 17. storočia  
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a rozoberajú náboženské, národné a politické 
festivity, pričom dominantná katolícka cir-
kev aj prostredníctvom tejto formy rekatoli-
zovala slobodné kráľovské mestá v Uhorsku. 
Časť sa venuje biskupským vizitáciám a uka- 
zuje ako sa z prostriedku na disciplinizáciu 
kňazov,  biskupov či veriacich stali v 19. 
storočí náboženské festivity. V publikácii 
sú príspevky analyzujúce oslavy Jána Husa 
na Slovensku, ktoré umožňovali prezentáciu 
národnej či štátnej identity. Jedna pasáž sa 
zaoberá i memorandovými či augustovými 
slávnosťami, ktoré súviseli so slovenským 
národným hnutím. Posledná časť knihy ro-
zoberá oslavy dynastického  charakteru ale-
bo agrárnych podujatí v strednej a juhový-
chodnej Európe. Z vojenského hľadiska je 
najzaujímavejšou teda najmä posledná tretia 
kapitola, konkrétnejšie príspevok zachytá-
vajúci oslavy narodením prezidenta Tomáša 
Garrigua Masaryka na Slovensku autorky 
Zuzany Hajachovej alebo príspevok Ivana 
Kamenca o oslavách vzniku samostatnej 
Slovenskej republiky v rokoch 1940 – 1945. 
Podrobnejšie zachytáva predovšetkým osla-
vy vtedajšieho štátneho sviatku 14. marca, 
teda dňa vzniku Slovenského štátu. V tomto 
období ešte vedľa seba fungovali všetky tri 
typy osláv, ktoré táto publikácia sleduje, čiže 
náboženské, národné aj politické. Režim 
Slovenského štátu zlikvidoval rozmanitosť 
spolkovej scény a dovtedajšiu autonómnosť 
dobrovoľných združení voči štátu, čím zú-
žil pluralitu verejného sviatkovania. V práci 
neabsentuje ani celkové zhrnutie a zoznam 
použitých prameňov a literatúry v závere 
monografie.

Kniha Vyjdeme v noci vo fakľovom sprie-
vode a rozsvietime svet približuje každoden-
ný život a význam slávnosti v živote spoloč-
nosti a je jednou z mála, ktorá sa ich účelom 
venuje.

Eva Ondrušová

MUDRÁK Augustín – ČERVENKA Jiří. 
BOJOVAL JSEM ZA CÍSAŘE PÁNA. 
Nové Strašecí : Jiří Čerevenka – Gelton, 
2011, 151 s. ISBN 978 – 80 – 904303 – 9 – 6.

Spomienky a denníky vojakov či už  
z prvej alebo z druhej svetovej vojny prináša-
jú  dnešným čitateľom jedinečný pohľad na 
udalosti, ktoré ich pisatelia prežili. Aj keď ide  
o subjektívne svedectvá,  ich prínos k his-
torickému poznaniu je nesporný. Jedným z 
vojakov, ktorý si počas prvej svetovej voj-
ny viedol denník, bol aj český vojak čatár 
Augustín Mudrák. Ten bol v roku 1909 od-
vedený ako branec k c. a k. pešiemu pluku 3 
v Kroměříži, kde strávil tri roky až do roku 
1912. Po vypuknutí  prvej svetovej vojny 28. 
júla 1914 opäť narukoval a so svojím plukom 
bol odoslaný do Haliče. Prvýkrát sa na front 
dostal pri riekach Visla a San pri Sandomierzi. 
Počas urputných bojov s ruskými oddielmi si 
sám spôsobil zranenie bodákom, aby nemu-
sel ďalej bojovať. Pri zdravotnej prehliadke 
to zdravotník klasifikoval ako zranenie šrap-
nelom a zaradil ho medzi ranených, ktorí 
boli odtransportovaní do nemocnice v Brne. 
Odtiaľ bol  po určitom čase presunutý do ne-
mocnice v Prahe, kde – ako si spomína – sa  
o nich dobre starali českí lekári a čo najviac 
im tam predlžovali pobyt, aby ich tak aspoň 
na čas oslobodili od vojnových útrap. Po vy-
liečení dostal mesačnú dovolenku, a tak sa na 
krátky čas dostal domov. Po jej ukončení sa 
prihlásil k svojmu pluku, ktorý bol preložený 
do Brna, kde sa prihlásil medzi zdravotníkov 
a bol povýšený na desiatnika. V júli 1915 sa 
dostal opäť na východný front. Podľa jeho 
spomienok sa vlakom dostali do Jaroslavli  
a odtiaľ pochodovali ďalej na východ (den-
ne prešli asi 40 km). Pri Leschnej sa dostali 
do blízkosti frontu. Pretože tu bolo mnoho 
zdravotníkov, mnohým z nich rozdali pušky 
a museli ísť bojovať. Augustín však zostal 
medzi zdravotníkmi. Pri mestečku Jablonec 
sa zapojili do bojov s ruskými oddielmi 
o Brest-Litovsk. Nakoniec Rusi pevnosť 
zapálili a vyhodili do vzduchu a celé mes-
to, až na pár domov, vyhorelo. Medzi jeho 
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spomienkami na boje o toto mesto je okrem 
iných aj tá, ako vojaci z jeho pluku našli 
sklad liehovín a celý pluk sa opil až tak, že 
na následky otravy alkoholom zomreli tra-
ja vojaci. Na východnom fronte pôsobil až 
do roku 1917. V roku 1916 bol nasadený  
v priestore Užského priesmyku a na prelome 
rokov 1916/1917 zažil prudké boje v blíz-
kosti mesta Dolná Vatra. Tu v apríli 1917 
zažil dočasné prímerie, počas ktorých sa 
osobne viackrát priateľsky stretli s ruskými 
vojakmi, s ktorými predtým bojovali. 

Za svoju pomoc raneným na bojisku 
dostal Augustín od Červeného kríža bron-
zovú medailu a v roku 1917 bol prevelený 
na taliansky front, kde bol po čase zarade-
ný na poľné obväzisko,  povýšený na čatára  
a dostal sa až k rieke Piava. Po tom, čo  
v júni 1918 dostal maláriu, sa cez nemocnice 
v Taliansku a  Lučenci dostal do Brna, kde 
sa stal veliteľom strážnej služby na hlavnej 
pošte brnianskej stanice. Tu ho zastihol aj 
koniec vojny, ale do civilu bol prepustený až 
na konci júla 1919. 

Denníkové zápisky Augustína Mudráka 
po mnohých rokoch pripravil s povolením 
jeho syna Oldřicha do tlače Jiří Červenka. 
Okrem zápiskov autora kniha obsahuje roz-
siahlu fotografickú prílohu zachytávajúcu 
Augustína ako vojaka a život vojakov na 
fronte i v zázemí.

Jana Zaťková

KAŠIRIN, Vasilij Borisovič.
VZJATIE GORY MAKOVKA: NEIZVEST-
NAJA POBEDA RUSSKICH VOJSK
VESNOJ 1915 GODA. 
Moskva : Regnum, 2010, 388 s.

Pod redakčným vedením M. A. Kolerova 
vychádzala v Ruskej federácii v rokoch 
2003 – 2012 edícia historických publiká-
cií pod spoločným názvom „Selecta“. Ide 
o 24 špecializovaných diel, ktoré sa zame-
riavajú na problémy obdobia ruských, ako 

aj európskych dejín 19. a 20. storočia. Pod 
číslom 14 vyšla v roku 2010 publikácia od 
Vasilija Kaširina, ktorá sa zaoberá obdobím 
prvej svetovej vojny, konkrétne Karpatskou 
operáciou ruskej armády v južnej časti úse-
ku východného frontu v roku 1915. Autor sa 
zameral, ako to v úvode sám píše, na doteraz 
nepoznané a zabudnuté víťazstvo ruskej cár-
skej armády v priestore dnešných ukrajin-
ských Karpát – bitku o vrch Makovka (958 
m), kótu situovanú približne 80 km severo-
východne od Mukačeva.

Publikácia je rozdelená na dve základ-
né časti. Prvá časť s ôsmimi kapitolami 
ponúka historický výklad priebehu  bojov 
o Makovku. V prvej kapitole autor  pribli-
žuje operatívne rozkazy pre 8. ruskú ar-
mádu, ktorej cieľom najprv bolo postupo-
vať poľskou Haličou smerom na Krakov. 
Práve po nepodarenom pokuse dobyť 
toto správne centrum západnej Haliče sa  
s príchodom roka 1915 rozbehla samotná 
Karpatská operácia. Ruské vojská mali zo-
pakovať vojenské ťaženie z čias revolúcie 
1848/1849, prekročiť Karpaty a v postupe 
smerom na juh postupne obsadiť Košice, 
Miškovec (Miskolc), Budapešť a prípad-
ným ohrozením Viedne, hlavného mesta 
Rakúsko-Uhorska, vyradiť nemeckého spo-
jenca z vojny.

Kaširin si v hlavnej časti  všíma len vo-
jenské teleso (309. peší ovručský pluk) pod 
vedením generála Aftana, ktorý mal úlohu 
prekročiť Karpaty a obsadiť Mukačevo. Dve 
nasledujúce kapitoly sú venované Nemeckej 
južnej armáde, ktorá v priebehu januára 
1915 zaujala pozície v priestore južnej stra-
ny Karpát, a s príchodom ktorej sa výrazne 
zmenil pomer síl na bojisku. Štvrtá kapitola 
približuje spojený rakúsko-nemecký útok  
z januára 1915 v smere na Stryj (v ukra-
jinskej časti frontu), pričom autor vtipne 
konštatuje, že sa tu stretli tri typy zbraní; 
za pušky ruský Mosin 1891 proti rakúske-
mu Mannlicher 1895 a nemeckému Mauser 
1898; za strojné pušky (guľomety) ruský 
Maxim-Sokolov 1910 proti rakúskemu 
Schwarzlose 1905 a nemeckému MG-08 
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1908. Piata kapitola opisuje stav, rozpolo- 
ženie a sily strán pred začatím ruskej pro-
tiofenzívy – samotnej Karpatskej operácie. 
Nasledujúce tri kapitoly sa veľmi podrobne 
venujú opisu bojov o kótu 958 „Makovka“  
v apríli až máji 1915 v priestore ukrajinských 
Karpát. Samotný vrch v priebehu bojov  
niekoľkokrát zmenil majiteľa, až konečne  
4. mája 1915 ruská strana dosiahla víťaz-
stvo. Samotné obsadenie Makovky bolo  
posledným taktickým úspechom ruských 
vojsk v Karpatskej bitke. Kaširin uzatvá-
ra poslednú ôsmu kapitolu poznámkou, že 
„úporná obrana Makovky bola úspechom 
Rakúsko-Uhorska, no medzi úspechom  
a víťazstvom je veľký rozdiel – víťazstvo 
bolo na strane ruských zbraní“. Až v zá-
vere priznáva, že v dôsledku prielomu pri 
Gorliciach (dnešné Poľsko) z 2. mája 1915 
sa ruské sily dostali do veľmi nepriaznivé-
ho postavenia a začal sa generálny ústup  
z Karpát. Kóta 958 „Makovka“ padla do rúk 
Ústredných mocností 1. júna 1915 po dvojd-
ňovom boji.

Druhá časť diela, začínajúca stranou 
167, sú v podstate prepisy rádiogramových 
správ medzi generálom Aftanom a nadria- 
denými, ako aj v susednom úseku frontu 
pôsobiacimi dôstojníkmi. Práve z nich sa 
dá vykresliť daná situácia a priebeh bojov 
o Makovku. Autor zapracoval rádiogramy 
v časovom rozpätí 14. marca až 4. mája 
1915, teda bezprostredne po ruské víťaz-
stvo. Dokumenty sú verné prepisy archi-
válií z Ruského štátneho vojensko-histo-
rického archívu (RGVIA). Aj touto cestou 
chce Kaširin prebudiť záujem bádateľov  
o dané obdobie. Téma prvej svetovej voj-
ny na východnom fronte je totiž oproti 
západnému frontu chudobnejšia na po-
drobnosti, konštatuje. Jediné podrobné 
dielo o ruskej armáde a jej pôsobení na 
východnom fronte vzniklo ešte v roku 
1930 z pera A. A. Svječina, ktorý písal  
o ruskom hlavnom štábe, frontoch a vo-
jenských korpusoch. Tichým apelom tak 
Kaširin nabáda vojenských historikov po 
vyplnení „bielych miest“ vo veci poznania 

prvej svetovej vojny na východnom fronte  
a komplexnom prebádaní archiválií ulože-
ných v RGVIA v Moskve.

Publikáciu uzatvára zoznam prameňov, 
literatúry, menný register a päť máp vo for-
me schematických náčrtov, ktoré v chrono-
logickom slede ukazujú postupné obsadenie 
kóty 958 v priestore ukrajinských Karpát.

Juraj Kallo

MAJER, Petr.
GENERÁL JOSEF ŠNEJDÁREK OPĚT NA 
TĚŠÍNSKU.
Praha : Československá obec legionářská, 
2013, 79 s. ISBN 978-80-260-5583-9.

Aj keď je autorom knihy Petr Majer, ide 
vlastne o kolektívne dielo, pretože, ako sám 
píše v  úvodnom slove, svoje závery konzul-
toval s odborníkmi a zaznamenal aj mnoho 
z  toho, čo počul od rôznych obyvateľov 
Těšínska, predstaviteľov samospráv oby-
čajných ľudí českej aj poľskej národnosti  
i predstaviteľov organizácií poľskej menši-
ny v  Českej republike, Kongresu Poliakov 
v Českej republike a Hlavného výboru 
Poľského kultúrno-osvetového zväzu.

Kniha je vlastne prehľadom proble-
matiky bojov v Těšínsku v januári 1919 a 
súvisiacich otázok. Dňa 23. januára 1919 
začala Československá armáda (legionári, 
sokoli a dobrovoľníci) pod vedením pplk. 
Josefa Šnejdárka vojenské operácie na ob-
sadenie těšínskeho Sliezska, historickej sú-
časti krajín Českej koruny, ktorá patrila k už 
medzinárodne uznanému Československu. 
Cieľom bolo vytlačiť poľské vojská vedené 
plk. Ksawerym Latinikom a  zabrániť anexii 
tohto územia k  Poľsku. Vďaka rozhodnému 
postupu a mimoriadnym  veliteľským schop-
nostiam Šnejdárka sa to počas krátkej, tzv.  
sedemdňovej vojny aj podarilo.Českoslo-
venské jednotky obsadili Těšínsko a zatlačili 
poľské útvary až ku Skočovu, kde bola akcia 
pred rozhodujúcim úderom našich jednotiek 
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na nátlak Dohody 30. januára 1919 zastave-
ná. Časť Těšínska odstúpilo Československo 
Poľsku v roku 1920 podľa rozhodnu-
tia Konferencie veľvyslancov v Paríži  
o rozdelení Těšínska zo dňa 28. júla 1920.

Na Šnejdárka sa v zmysle ideológie 
bývalého režimu, ktorý vnímal legionárov 
nepriateľsky,  aj na Těšínsku, podobne ako 
na Slovensku (Lučenec, Zvolen, Banská 
Štiavnica, Badín atď.), zabudlo. Len pred 
niekoľkými rokmi bola vo Zvolene na 
Whitmannovskom dome z iniciatívy gene-
rálovej vnučky inštalovaná pamätná tabuľa 
Šnejdárkovi. Podobne bol na Těšínsku na 
vrcholku kopca Polední (672 m. n. m.)  
v októbri  2012 tomuto generálovi odhalený 
pomník s jeho reliéfom a Mohylou českej 
štátnosti, na ktorú nadšenci priniesli kamene  
z rôznych častí Českej republiky. Už o pár dní 
sa proti tomuto kroku začala v poľskej tlači 
v Poľsku aj v Českej republike silná kam-
paň s titulkami, podľa ktorých bol Šnejdárek 
vojnový zločinec a Česi vstúpili „bagančami 
do poľskej duše“. Táto kampaň vyvrcholila 
tým, že pomník bol pokreslený hákovými 
krížmi, nápis vysekaný a Šnejdárkova tabuľa 
odcudzená. Neskoršie došlo aj k odstráneniu 
českej vlajky z Mohyly českej štátnosti, 
čo už so Šnejdárkom súvisí len nepriamo.  
O tom, že táto vec nebola mnohým ľahos-
tajná, svedčí skutočnosť, že dobrovoľníci  
z celej Českej republiky čoskoro poškodený 
pomník obnovili.

Je až neuveriteľné, že poľská tlač v tej-
to veci používa podobné argumenty a fra-
zeológiu ako takmer pred sto rokmi, podľa 
ktorých to bola „česká agresia“, legionári 
vraždili nevinných civilov poľskej národ-
nosti a pomník vraj symbolizuje protipoľsky 
zamerané nepravdy.  Iniciátori pomníka ako 
spomienky na Šnejdárka sa snažili vec vy-
svetliť aj v tlači a aj na rokovaní s poľskou 
konzulkou v Ostrave Annou Olszewskou,  
s tým, že nejde o vyvolávanie protipoľských 
nálad, ale o akt úcty k československému hr-
dinovi s cieľom prekonať staré antagonizmy 
a budovať lepšie vzťahy v duchu porozume-
nia a spolupráce. Podľa predsedu Kongresu 

Poliakov v ČR, vysokoškolského pedagóga 
a teológa Józefa Szymeczka, nikto nemá 
oprávnenie budovať Šnejdárkovi pomník 
pretože velil českým vojakom, ktorí „dobí-
jali poľských zajatcov a usilovali sa o strety  
s civilným obyvateľstvom“. Autor knihy  
P. Majer zhromaždil v tejto veci svedec-
tvá dobových dokumentov, podľa ktorých 
poľská strana vyzbrojovala robotníkov  
z Třineckých železiarní a v dôsledku ich ne-
skúsenosti došlo práve k zbytočným stratám 
na životoch. Na druhej strane je však aj sve-
dectvo o tom, že keď Česi poznali, že proti 
nim na tomto úseku nestojí vojsko, ale ne-
skúsení mladíci, nevybavili to  streľbou, ale 
zopár zauchami. Majer pripomína aj skresle-
né informácie, ktoré v tejto veci uverejňuje 
dokonca aj česká tlač (Lidové noviny). Ako 
sa vtedy zneužíval pre protičeskoslovenskú 
propagandu prípad Cezaryho Hallera, tak 
sa opäť aj v súčasnosti zo strany niektorých 
príslušníkov poľskej menšiny znovu oprašu-
je, hoci svojho času vec na pravú mieru uvie-
dol už Šnejdárek. Vo svojej knihe „Co jsem 
prožil“, napísal: „Za následujících bojů padl 
mezi jinými i polský kapitán Cezary Haller, 
blízký příbuzný polského generála téhož 
jména. Dověděl jsem se, že jistá propagan-
da rozšířila zprávu, že ´česká soldateska´ 
mrtvému – či živému – kapitánu Hallerovi; 
vypíchla oči. Byla to ovšem lež, ale lež, ve 
kterou začnou věřit tisíce lidí, je potom těžko 
rozlišitelná od pravdy. Proto jsem jel ihned 
poklonit se ostatkům nepřátelského hrdiny, 
dal jsem jeho tělesné pozostatky uložit do 
slušné rakve, nařídil jsem kondukt a dal jsem 
mrtvého dopravit na linii mezi oběma vojsky. 
Zavolal jsem polské důstojníky. Tam – rakev 
otevřít, spočítat oči, zjistit, že tělo je neporu-
šené a pietně uložené. – Řeči ztichly.“ Dnes 
ovšem znovu rôzne obvinenia českosloven-
ských legionárov ožívajú...

Kniha o Šnejdárkovi podáva stručný 
historický exkurz o dejinách Tešínska od 
stredoveku až po súčasnosť a aj históriu 
stavby, poškodenia a obnovy pomníka. Tak 
isto informuje aj o akciách, ako sú letný  
a  zimný pochod k  pomníku a  pietne akty na 
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uctenie padlých československých vojakov, 
z  ktorých je väčšina pochovaná na cintoríne 
Orlovej, kde však prvorepublikový pomník 
Poliaci zničili počas okupácie tohto územia 
po Mníchove na jeseň  roku 1938. Autor na-
priek tomu vyjadruje svoje presvedčenie, že 
situácia sa upokojí, vec sa bude posudzovať 
bez emócií a s potrebnou dávkou racionálne-
ho prístupu, čo prispeje k pokojnému spolu-
žitiu Čechov a Poliakov v tejto oblasti.

Ferdinand Vrábel

BOHUNSKÝ, Juraj – PUHA, Karol. 
Dunajská flotila. História lodného parku od 
roku 1922. 
Bratislava : Slovart, 2012, 304 s.  
ISBN 978-80-556-0497-8. 

V roku 90. výročia vzniku českoslo-
venskej, neskôr len slovenskej plavebnej 
spoločnosti predkladajú autori – odborníci  
z lodnej paluby i riadiaceho postu, odbornej 
i laickej verejnosti jedinečnú publikáciu, 
ktorá je kombináciou historického prehľadu, 
fotogalérie a spomienok. 

Jej prvá historická časť informuje od vzni-
ku plavebného podniku na Dunaji až po súčas-
nosť. Plavebné podnikanie novovzniknutého 
československého štátu má svoje korene už  
v marci 1919 v Československom dunaj-
skom dopravnom úrade so sídlom v Bra- 
tislave – predchodcovi dnešnej plavebnej  
spoločnosti Slovenská plavba a prísta- 
vy, a. s. Úrad bol koncom roka 1921  
formálne zmenený na Riaditeľstvo čes-
koslovenskej štátnej plavby dunajskej,  
s identickou štruktúrou a personálnym 
obsadením. Jeho pokračovateľom bola 
Československá akciová plavebná spoloč-
nosť dunajská, založená až v máji 1924, nap-
riek v júni 1922 vydanému zákonu o zriadení 
Čs. akciovej plavebnej spoločnosti dunajskej 
a Čs. akciovej plavebnej spoločnosti labskej 
za účasti štátu. Stabilizovaná ekonomická 
situácia štátu sa odrazila aj v intenzívne sa 

rozvíjajúcej činnosti plavebnej spoločnosti. 
Koncom 20. rokov zabezpečovala zrýchlenú 
dopravu kusových zásielok podľa plaveb-
ného cestovného poriadku medzi všetkými 
dunajskými prístavmi, prepravu tovarov 
motorovými nákladnými loďami na úseku 
Regensburg – Galac, nákladnú prepravu 
vlečnými parníkmi a 123 nákladnými člnmi, 
tranzitnú kombinovanú dopravu medzi du-
najskými, labskými a oderskými prístavmi, 
ako aj medzi dunajskými prístavmi a ďalšími  
vnútrozemskými a námornými prístav-
mi, medzinárodnú osobnú dopravu na 
trati Bratislava – Viedeň, miestnu lodnú  
osobnú dopravu na domácich linkách med-
zi Bratislavou a Devínom, Komárnom  
a Klížskou Nemou a Komárnom a Močou,  
ako aj na bratislavskú dunajskú pláž 
Lido. Začiatkom 30. rokov patrili k tzv.  
výkonnej službe okrem plavidiel a skla 
dov aj zastupiteľstvá vo Viedni a v Buda- 
pešti, zmluvné zastúpenia v Smedereve, 
Vidine, Orechove, Bukurešti a agencie  
v Pasove, Regensburgu, Linzi, Viedni, 
Devíne, Bratislave, Budapešti, Vukovare, 
Belehrade a ďalších mestách. 

V dôsledku Viedenskej arbitráže v roku 
1938 zostal Slovensku len niekoľkokilomet-
rový úsek dunajského brehu od Bratislavy po 
Devín. V období samostatného Slovenského 
štátu bola Československá plavebná spoloč-
nosť dunajská premenovaná na Slovenskú 
dunajplavbu, účastinnú spoločnosť. Vo voj- 
nových rokoch 1939 – 1945 boli všetky 
dunajské plavebné spoločnosti v oblasti  
pôsobnosti nacistického Nemecka podriade-
né jednotnej dopravnej stratégii, vojenskému  
režimu a veleniu. V súlade s vojnovými 
potrebami rozšírilo Nemecko dunajský 
lodný park o ďalšie plavidlá pochádzajúce  
z Rýna a Labe. Avšak spojenecké bombardo-
vanie dunajských prístavov, priame bojové 
akcie a najmä bombardovanie bratislavskej 
rafinérie Apollo spôsobili značné zdeci-
movanie slovenskej dunajskej flotily. A po  
odvlečení mnohých remorkérov a náklad- 
ných lodí ustupujúcou nemeckou armádou 
zostal plavebnej spoločnosti po oslobodení 
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Bratislavy len jediný parný remorkér a päť 
vlečných člnov.

Po obnovení Československej repub-
liky sa Slovenská dunajplavba zmenila 
na Československú dunajplavbu (ČSDP). 
Jej pracovníci za veľmi ťažkých podmie-
nok opravovali poškodené plavidlá, kto-
ré sa pomaly vracali naspäť do Bratislavy  
a Komárna. Autori uvádzajú, že „napriek 
všetkým ťažkostiam sa už v roku 1948 poda-
rilo dosiahnuť pôvodný objem prepravných 
výkonov“. Po znárodnení akciovej spoloč-
nosti ČSPD a jej zmene na národný podnik 
dochádza v dôsledku intenzívneho rozvoja 
chemického a ťažkého priemyslu k veľké-
mu rozširovaniu lodného parku. Koniec 50. 
a začiatok 60. rokov bol charakteristický 
veľkým technickým rozvojom a pokrokom v 
technológii plavby, adekvátne sa prejavujú-
com v zrýchlení plavby, znížení nákladov na 
posádku a prepravu, a zvýšení obratovosti. 

Prierezovo sa autori venujú aj osobnej 
lodnej doprave, až po jej prechod do sú-
kromného vlastníctva v roku 2002. Podobne 
existencii slovenskej námornej plavby v ro-
koch 1965 – 2002. Prehľadnú históriu dunaj-
ského lodného parku od roku 1922 v prvej 
časti publikácie ilustrujú zaujímavé dobové 
i súčasné fotografie. 

Najrozsiahlejšiu časť publikácie – ga-
lériu lodí uvádzajú prvé parné remorkéry 
(Svätopluk, Liptov, Morava, Vltava, Šariš, 
Dyje, Berounka, Jizera, Turiec, Zemplín), 
nasledujú parné nákladné lode (Torysa, Hron, 
Nitra, Váh, Topľa, Kysuca ...), prvé motoro-
vé nákladné lode, motorové tankové lode, 
motorové bočnokolesové remorkéry, moto-
rové vrtuľové a prístavné remorkéry. Lodný 
park po roku 1957 tvorili vlečné motorové 
vrtuľové remorkéry, ťažno-tlačné remorké-
ry 2000, nákladné motorové lode typu DNL 
2000, motorové nákladné lode konštrukcie 
ČSPD, prístavné remorkéry, tlačné remor-
kéry, tlačné remorkéry typu TR 2000, tlačné 
remorkéry zo slovenských lodeníc, tlačné 
remorkéry typu Muflon. Nesamostatný lod-
ný park mapovaného obdobia pozostával  
z člnov vlečných, tlačných, tankových  

a člnov typu RO-RO. Lodnú osobnú dopravu 
zabezpečovali najstaršie osobné lode Alice, 
Frigyes, Florence, Orel, Sokol, Bratislava I 
a II, Devín, Košice a Pionier. Postupne ich 
vystriedali osobné motorové lode Banská 
Bystrica, Lidice, Slavín, Družba (premeno-
vaná na Trnavu), vyhliadkové osobné lode 
Moskva, Družba, Kamzík a nakoniec osobné 
rýchlolode na nosných krídlach typu Raketa, 
Meteor, Voschod. Námornú plavbu reprezen-
tovali námorné lode M/S Bojnice, Lednice, 
Kremnica, Zvolen, Banská Bysrica, Goldon 
Trader a Žilina. Každé plavidlo, predstavené 
v publikácii na jednej až šiestich stranách, 
autori vybavili faktografiou jeho vzniku, vy-
užitia, modernizácie, výpočtom základných 
technických parametrov, vlastností, zaujíma-
vou fotodokumentáciou i technickými ná-
kresmi a občasnými zmienkami veliteľské-
ho aj obslužného personálu. Nechýbajú ani 
pomocné palubné stroje.

V poslednej časti publikácie nájde čita-
teľ informácie o označovaní plavidiel, iden-
tifikácii plavidiel, o dennej, nočnej a zvu-
kovej signalizácii, pobrežných plavebných 
znakoch, rádionavigácii, tiež o niektorých 
tradíciách, tajomno-krásnych dunajských 
Kataraktoch, príbehy a reminiscencie tých, 
ktorí na vlnách Dunaja prežili mnohé roky, 
úsmevné i menej príjemné príhody, dokonca 
i najtragickejšiu udalosť v histórii plavebnej 
spoločnosti – haváriu remorkéra Ďumbier, 
ktorá si vyžiadala ľudské obete.

Monografiu uzatvára register a jej jedineč-
nosť potvrdzuje aj skutočnosť, že bola nomi-
novaná na výročnú cenu časopisu Pamiatky 
a múzeá za rok 2012 v kategórii publikácia.  
V súlade s informáciou uvedenou na obale 
knihy – kniha je určená všetkým milovní-
kom lodí, profesionálom aj laikom – ju čaká 
vďaka kvalitnému spracovaniu využitie  
u širokého používateľského spektra.

Božena  Šeďová
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JELÍNEK, Z.
OPRERACE SILVER A.
Praha : Občanské sdružení GALACIE,  
spolek SCRIPTORIUM,  2010, 336 s. 
ISBN978-80-87271-28-6.

Monografiu pod uvedeným názvom 
možno považovať za relevantné dielo  
historika PhDr. Zdenka Jelínka, CSc.  
(1936 – 1994), odborníka na dejiny českoslo-
venského protinemeckého odporu v rokoch 
1939 – 1945 a na dejiny paradesantných sku-
pín, vysielaných čs. exilovým MNO z Veľkej 
Británie do Protektorátu Čechy a Morava  
v rokoch 1941 – 1945 (bolo pripravených 
48 skupín, z toho 11 neuskutočnených  
a zostrelených, vycvičených 121 a úspešne 
vysadených bolo 89 parašutistov) za účelom 
spravodajskej a organizačnej činnosti, spoje-
nia, sabotáží, atentátov. Pôvodný text knihy  
z roku 1992  bol editorom spresnený a do-
plnený o nové poznatky, získané z archívov  
a nových publikácií. Do hlavného autorovho 
textu nebolo zasiahnuté, všetky doplnenia sú 
uvedené v poznámkovom aparáte.

Operace Silver A bol krycí názov zvlášt-
nej výsadkovej operácie II. odboru Hlavného 
štábu MNO na územie protektorátu na zabez-
pečenie spojenia s Londýnom vysielačkou 
LIBUŠA, koordináciu ďalších skupín, kon-
taktovanie Obrany národa a agenta A-54.

Úvod napísal J. Čvančara a Poznámku 
editora V. Šustek.

Vlastné dielo Z. Jelínka Operace Silver 
A obsahuje Predhovor, Úvod a IX. kapitol. 
Podmienky a predpoklady sú prvou kapito-
lou, v ktorej ide o koordináciu s domácim 
vlasteneckým odbojom a londýnskym cent-
rom prostredníctvom paradesantných skupín.  
V II. kapitole Cesta domov opisuje 2 neú-
spešné pokusy vysadenia skupiny SILVER 
A (npor. A. Bartoš, rtm. J. Valčík, slob.  
J. Potůček), čo sa uskutočnilo 28. decem-
bra 1941 spolu s ANTROPOIDOM (rtm.  
J. Gabčík a J. Kubiš)  a SILVEROM B (rtn. 
J. Zemek, čat. V. Škácha). Úspešné začiat-
ky desantu SILVER A sú ďalšou kapitolou  

a znamenajú nadviazanie spojenia s domácim 
odbojom vysielačkou LIBUŠA. Nasleduje 
Hľadanie agenta A-54, ktorým bol naj- 
dôležitejší informátor –  dvojitý vyzvedač 
Abwheru a II. odb. HŠ MNO Paul Thümmel 
(popravený v Terezíne 1945). Pokračuje  
V. kapitolou Spravodajské siete a spoluprá-
ca s domácim odbojom, ktorý predstavovali 
ÚVOD, Obrana národa, Petičný výbor Věrni 
zůstaneme a Obec sokolská a ich skupi-
ny ATAMAN, VLK, BŘEZINA, HALÍK, 
AVALA, OSVO, SRR, NOS, SOS, OSVO, 
YES... VI. kapitola s názvom Prvé straty, 
ktoré nastali od 21. marca 1942, keď gestapo 
zatklo 22 členov skupiny škpt. V. Morávka 
(sám spáchal samovraždu). Nasleduje kapito-
la Ilúzia a skutočnosť – ilúziou bol skorý ko-
niec vojny, ale skutočnosť bola iná. SILVER 
A plnil úlohy s ťažkosťami. Preto bolo vy-
slaných ďalších 7 skupín s 18 parašutistami 
na diverzné a sabotážne akcie, ale mnohé 
boli odsúdené na neúspech a úlohy nesplnili. 
Išlo napr. o „Akciu Plzeň“ – bombardovanie 
Škodových závodov – bolo to zbytočné, lebo 
bomby dopadli do polí. ÚVOD poslal depe-
še do Londýna na zrušenie alebo oddialenie 
atentátu na zastupujúceho ríšskeho  protek-
tora Čiech a Moravy Obergruppenführera 
SS a generála polície Reiharda Heydricha 
(pre nedozerné následky), ale odvolaný ne-
bol,  a tak prišiel 27. máj. Po atentáte, kto-
rý je VIII. kapitolou,  bolo  hneď vyhlásené 
stanné právo (27. máj  – 3. júl 1942) – te-
ror na celom území Protektorátu, poprave-
ných bolo niekoľko tisíc ľudí, zrovnané so 
zemou boli Lidice a Ležáky – ktorý posti-
hol aj všetkých členov desantu SILVER A 
a ich spolupracovníkov zradou parašutistu 
K. Čurdu 16. júna 1942. Poslednou kapito-
lou sú Pardubice – Ležáky – Končiny. Teror 
vrcholil zatýkaním, mučením a popravou 
občanov. Po odhalení vysielačky LIBUŠE  
v mlyne  bolo rozhodnuté o osade Ležáky  
24. júna 1942: zrovnať so zemou, mužov  
a ženy zastreliť, deti odvliecť. Poslednú de-
pešu odoslala vysielačka LIBUŠE 26. júna 
1942 zo školy v Bohdašíne. Kapitola sa kon-
čí osadou Končiny v okrese Ústí nad Orlicí 
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– radista Potůček, naháňaný gestapom, čet-
níkmi a políciou bol v lese pri obci Trnová  
v spánku zastrelený strážmajstrom Půlpánom 
2. júla 1942. Posledný člen desantu SILVER 
A padol rukou českého človeka. 

V Závere je zhodnotená činnosť desantu 
SILVER A. 482 Poznámok  je uvedených na 
29 stranách, nasledujú Pramene a literatúra, 
Literatúra použitá v novom vydaní, Použité 
skratky a nakoniec Menný register. 

K reedícii monografie je pripojená štúdia 
L. Pařízka Jiří Potůček, rádiotelegrafista 
Silver A, v ktorej autor zoznamuje čitateľov 
s výsledkami detailného  výskumu záveru 
životnej drámy parašutistu Potůčka a jeho 
ukrývateľov na Bohdašíně a v Končinách  
u Červeného Kostelce.

Ďalšou pripojenou prácou je štúdia 
Josefa Plzáka Analýza agentúrneho rádio-
vého spojenia so stanicou Libuša. Autor sa 
zaoberá rozborom technických možností  
i limitmi rádiotelegrafie a zoznamuje čita-
teľov so spôsobom boja nemeckej rádiovej 
a pátracej služby v roku 1942. Tým vhodne 
dopĺňa Jelínkovu monografiu, ktorá sa tech-
nickým aspektom, dôležitým pre činnosť 
paradesantnej skupiny SILVER A venuje len 
okrajovo.

Obohatením novej  knihy SILVER 
A  je nová fotografická príloha zostavená 
Jaroslavom Čvančarom. Na 68 stranách na 
kriedovom papieri prináša najmä pôvod-
né fotografie, často výnimočnej historickej 
hodnoty, ktoré sú doplnené faksimilami  
niektorých dobových dokumentov.

Ľudovít Jančo

LETZ, Róbert.
SLOVENSKÉ DEJINY V. (1938-1945). 
Bratislava : Literárne informačné centrum, 
2012, 367 s. ISBN 978-80-8119-055-1.

V roku 2012 rozšírila zoznam odbornej 
literatúry zaoberajúcej sa modernými sloven-
skými dejinami významná publikácia uznáva-

ného historika prof. Róberta Letza Slovenské 
dejiny V. Autor sa vo svojej monografii po-
dujal spracovať mimoriadne komplikované  
a kontroverzné obdobie slovenských dejín – 
obdobie rokov 1938 – 1945 –  z rôznych uhlov 
pohľadu. Práca tak prináša množstvo dôleži-
tých a zaujímavých faktov, súvislostí a úvah  
o krátko trvajúcej fáze slovenskej autonó-
mie, ale hlavne o období existencie samo-
statného Slovenského štátu.

Čitateľ sa v desiatich kapitolách obo-
známi so životom slovenského národa, 
jeho postavením, možnosťami a problé-
mami v zložitých časoch rozkladu Česko-
Slovenskej republiky a počas existencie 
Slovenskej republiky. Pri interpretácii dejín 
prvej Slovenskej republiky sa autor zameral 
na politickú, hospodársku a kultúrnu oblasť, 
ako aj na formovanie a činnosť odboja a svoj 
výklad zavŕšil kapitolou o ukončení vojny. 
Ústrednou témou prvej kapitoly, nazvanej 
Od autonómie po vyhlásenie samostatného 
štátu, sú východiská, možnosti a predstavy 
slovenskej autonómnej politiky týkajúce sa 
vnútorného vývinu na Slovensku v súvis-
losti s dominantných postavením Nemecka  
v strednej Európe. 

Nasledujúce štyri kapitoly Politický sys-
tém, Politický život, Perzekúcie a Zahraničná 
politika mapujú politické dejiny Slovenskej 
republiky. V druhej kapitole autor načrtol 
formu politického systému republiky pro-
stredníctvom charakteristiky jej Ústavy, 
ktorá predurčovala fungovanie sústavy zá-
konodarnej, výkonnej a súdnej moci a stano-
vovala občianske práva, slobody a povinnos-
ti. Autor pritom zvláštnu pozornosť upriamil 
na autoritatívne prvky v Ústave a dospel  
k záveru, že v tomto období možno hovoriť 
o autoritatívnej mentalite na Slovensku, ale 
slovenský politický systém spočiatku nevy-
kazoval znaky typické pre totalitné režimy. 
Až s čoraz rozsiahlejším prispôsobovaním 
sa nacistickému Nemecku a rozrastajúcim sa 
svetovým konfliktom sa posunul na pome- 
dzie autoritatívneho a totalitného systému. 

Konkrétnymi prejavmi upevňujúceho sa 
vplyvu Nemecka v slovenskej politike sa au-
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tor podrobne zaoberal v nasledujúcej – tretej 
– kapitole Politický život. Nesústredil sa však 
len na priame mocenské zásahy Nemecka na 
Slovensku, otvorene obmedzujúce jeho suve-
renitu, akými bolo uzavretie tzv. Ochrannej 
zmluvy či Salzburské rokovania. Svoju po-
zornosť obrátil i na nepriame spôsoby stup-
ňovania nemeckého vplyvu. Jedným z nich 
bolo i zainteresovanie Slovenskej republiky 
do útoku na Poľsko, ktorým si mladý štát  
v podstate zmaril akékoľvek ďalšie šance na 
nadviazanie spojenectiev alternatívnych voči 
zväzku s Nemeckom. Dôsledky a okolnosti 
slovensko-nemeckej spolupráce počas agre-
sie proti Poľsku autor vystihol konštatova-
ním, že táto súčinnosť nielenže viedla k väč-
šej závislosti Slovenska od Nemeckej ríše, 
ale zánik Poľska pritom ani nebol sloven-
ským, ale nemeckým záujmom, a Slovensko 
jednoducho „muselo zohrať trápnu úlohu 
spojenca“. Konštatovanie by bolo ešte mož-
né rozšíriť zmienkou o tom, že zánik Poľska 
bol aj sovietskym záujmom. Inou nepria-
mou cestou prenikania nemeckého vplyvu 
na Slovensko, ktorú si autor všíma vo väč-
šej miere, bola i cesta podpory radikálneho 
krídla Hlinkovej slovenskej ľudovej strany 
proti jej umiernenej skupine v boji o vedúce 
postavenie v slovenskej politike. V závere 
kapitoly autor sleduje krízu režimu v roku 
1944 až do evakuácie a emigrácie predstavi-
teľov Slovenskej republiky v roku 1945.

V štátoch s autoritatívnym politickým 
režimom, prvú Slovenskú republiku nevy-
nímajúc, sú pomerne častým a charakte-
ristickým javom perzekúcie, a tak autor vo 
svojej práci neobišiel ani túto smutne zná-
mu kapitolu slovenských dejín v rokoch 
1938 – 1945. Prináša stručné informácie  
o úlohe Zaisťovacieho tábora v Ilave,  
vývine perzekučného zákonodarstva a orga-
nizácii Ústredne štátnej bezpečnosti, ktorá 
plnila funkciu politickej polície. Čitateľa 
ďalej oboznamuje so štruktúrou slovenské-
ho súdnictva a jeho pracovnými postupmi. 
Na niekoľkých konkrétnych príkladoch 
súdnych procesov demonštruje relatívnu 
miernosť rozsudkov vynesených za politic-

ké trestné činy, mnohokrát vykonštruované 
za účelom politickej propagandy. Podstatnú 
pozornosť venuje „jednej z najbolestnejších 
kapitol moderných slovenských dejín“, teda 
perzekúciám založeným na príslušnosti k ná-
rodu alebo rase, ktoré postihli slovenských 
Čechov, Rómov, ale predovšetkým Židov 
a vyvrcholili ich masovými deportáciami  
a vyvražďovaním.

Prvoradou úlohou slovenskej zahranič- 
nej politiky, spracovanej v piatej kapitole 
publikácie, bolo zaradenie Slovenskej re-
publiky do sústavy medzinárodných vzťa-
hov a vybudovanie diplomatických stykov.  
I v tejto oblasti života na Slovensku zohrávalo 
rozhodujúcu úlohu Nemecko a jeho záujmy,  
a preto sa autor v tejto stati zameral v prvom 
rade práve na vzťah Slovenska k Nemecku. 
S jeho chápaním podmienenosti existencie 
Slovenskej republiky vôľou Nemecka, a teda 
i nemeckým víťazstvom vo vojne, nemožno 
nesúhlasiť. Na druhej strane, i keď vezme-
me do úvahy, že líniu slovenskej zahraničnej 
politiky určovalo Nemecko, a teda bolo pre 
Slovensko i prvoradým zahraničným spo-
jencom a partnerom, Slovenskú republiku 
uznalo 27 štátov a s viacerými z nich udržia-
vala viac či menej intenzívne diplomatické, 
politické, hospodárske a kultúrne vzťahy, 
preto sa domnievame, že by si zaslúžili istý 
priestor v publikácii. 

Vďaka autorovmu rozhodnutiu za-
radiť do monografie kapitolu Slovenská 
spoločnosť sa čitateľ dozvedá aspoň zá-
kladné fakty o často obchádzaných oblas-
tiach života v prvej Slovenskej republike. 
Okrem frekventovanejšie sledovaných 
tém, ako problematika národnostných 
menšín či náboženských pomerov, sa tak 
autor zmieňuje napríklad aj o sociálnej  
a zdravotnej starostlivosti, slávení štátnych 
sviatkov, rozvoji dopravy, elektrifikácii, 
či budovaní telefónnej siete na Slovensku.  
V rámci samostatnej kapitoly sa autor zao-
berá kultúrnym životom v prvej Slovenskej 
republike. Hneď v úvode kapitoly autor 
skonštatoval, že možnosti kultúrneho roz-
machu boli do istej miery obmedzené po-
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litickým režimom, ktorý „mal ambíciu 
ovládnuť a zasiahnuť celý kultúrny život a 
odstaviť jeho nepohodlné osobnosti“, ale 
našťastie sa to vďaka vzájomnej tolerancii 
väčšiny predstaviteľov kultúrneho živo-
ta nie veľmi darilo,  a v prípade Slovenska 
málo platilo i príslovie inter arma silent 
musae. Zmena režimu na Slovensku v roku 
1939 zasiahla, pochopiteľne, i oblasť škol-
stva, ktoré malo postupne nadobudnúť vý-
lučne národný a kresťanský ráz. Autor sa 
v primeranej miere venuje všetkým kul- 
túrnym odvetviam, činnosti vedeckých  
inštitúcií a spolkov, športu a v závere kapito-
ly sa zmieňuje aj o zmene slovenskej pomní- 
kovej kultúry v dôsledku prelomových  
udalostí z rokov 1938 – 1939.

Pokiaľ ide o problematiku hospodár-
stva na Slovensku v rokoch 1938 – 1945, 
o ktorej autor pojednáva v ôsmej kapito-
le publikácie, túto považujeme za azda až 
pristručne spracovanú vzhľadom na vý-
znam hospodárstva v životaschopnosti  
každého štátu, osobitne novovzniknutého,  
a obzvlášť vo vojnových časoch. Adekvát-
nu pozornosť autor venuje systému  
riadenia slovenského hospodárstva, záso-
bovacej otázke či pozemkovej reforme,  
avšak v stati o zahraničnom obchode  
sa obmedzil viac-menej na slovensko- 
nemeckú hospodársku výmenu. V časti  
zameranej na rozvoj priemyslu čitateľ  
získava všetky podstatné informácie o fak- 
toroch vplývajúcich na hospodársky 
úspech Slovenska, a tiež o sociálnom do-
sahu tohto úspechu. Väčšiu pozornosť by 
si možno vyžadovala aj samotná priemy-
selná výroba, aj keď išlo o pomerne jed-
nostranné zameranie na výrobu zbraní  
a vojenského materiálu, ako uviedol i au-
tor. Kvôli vyváženosti by podľa nášho ná-
zoru bolo vhodné doplniť kapitolu aj staťou  
o slovenskom poľnohospodárstve. 

Predmetom najrozsiahlejšej – deviatej –  
kapitoly monografie je domáci a zahra-
ničný odboj. Autor skutočne dôkladne  
a prehľadne rozoberá situáciu okolo vzni-
ku odboja v zahraničí i doma, sleduje jeho 

postupné formovanie a členenie. Analyzuje 
činnosť a plány jednotlivých centier od-
boja v zahraničí i domácich odbojových  
skupín, ako aj ich vzájomné prepojenie, spo-
luprácu či rozpory a informuje aj o vedúcich  
osobnostiach odboja a ich politickej  
orientácii. Následne obracia pozor-
nosť na prípravy a priebeh ozbrojeného  
povstania. Zatiaľ čo v nie tak dávnej  
minulosti bol v rámci historického  
výskumu odbojového hnutia kladený až  
preexponovaný dôraz na jeho partizánsku 
zložku a jej zásluhy sa nezriedka zveličovali  
a prešľapy prehliadali, v anotovanej  
publikácii autor, nepochybne, správne  
poznamenáva, že hoci početne partizáni 
tvorili významnú zložku povstaleckých síl,  
neznamenalo to automaticky ich bojo-
vú spoľahlivosť. Napriek tomuto faktu,  
a napriek pomerne veľkému počtu prác 
venovaných tejto tematike, si myslíme,  
že vzhľadom na snahu vytvoriť komplexný 
obraz prvej Slovenskej republiky si autor 
všíma partizánske hnutie azda až primálo.

Posledná kapitola monografie nesie  
príhodný názov Vojna sa končí a autor  
v nej uzatvára svoj výklad stručným opisom  
bojov prebiehajúcich na slovenskom úze-
mí a zhodnotením politického vývoja na 
Slovensku, ktorý napokon viedol k ob-
noveniu Česko-Slovenskej republiky  
a k nastúpeniu cesty smerom ku komunistic-
kému totalitarizmu.

V slovenskej historiografii sa možno 
stretnúť s viacerými viac či menej kva-
litnými spracovaniami uvedeného časo-
vého úseku v dejinách Slovenska, a to tak  
všeobecnými, ako aj špecifickejšími so 
zameraním na vybranú oblasť života na 
Slovensku v rokoch 1938 – 1945. Hodnota 
anotovanej publikácie spočíva jednak  
v jej komplexnosti, bohatej faktografii  
a objektívnosti, a jednak v jej odbornom, ale 
zároveň zrozumiteľnom a čitateľsky príťaž-
livom spracovaní. Napokon nemožno obísť 
ani formálnu a grafickú stránku publikácie. 
Text je na mnohých miestach doplnený  
fotografickou a obrazovou dokumentáciou  
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a jeho prehľadnosti napomáha členenie 
na menšie state, ako aj menný a miestny  
register. Publikácia Slovenské dejiny V. 
(1938-1945) si zaslúži pozornosť odbor-
nej verejnosti, či študentov vysokých škôl, 
ale určite upúta i laických záujemcov  
o históriu.

Jana Bauerová

KOVÁŘ, Martin.
LONDÝN. KULTURNĚ-HISTORICKÝ
PRŮVODCE.
Praha : Academia, 2011, 516 s.  ISBN 978-
80-200-2008-6.

Londýn.Kulturně-historický průvodce nie 
je odbornou historickou monografiou v pra-
vom slova zmysle; a napriek tomu, že vyšiel 
v rade nakladateľstva Academia „Průvodce,“ 
nie je to ani sprievodca. Predstavovaná prá-
ca je akýmsi „mixom“ historickej knižky  
a praktického sprievodcu. 

Na viac ako päťsto stranách čitateľ ná-
jde dovedna 31 kapitol, ktoré reprezentu-
jú 31 príbehov z histórie hlavného mesta 
Spojeného kráľovstva, predovšetkým 19.  
a 20. storočia. Jednotlivé kapitoly majú rôznu 
formu. Zachytávajú známe i menej známe, či 
dávno zabudnuté udalosti, krátke životopisy, 
portréty osobností, miest, budov, námestí  
a štvrtí; hovoria o architektúre, umení, kul-
túre i gastronómii. Názvy kapitol sú radené  
abecedne, pričom každé písmeno českej  
abecedy má svoju kapitolu – od Apoštolského 
Londýna až po Židovský Londýn. 

Medzi príbehmi nechýba rozprávanie 
o Britskej únii fašistov Oswalda Mosleyho 
v kapitole Fašistický Londýn, stručné  
dejiny prostitúcie v metropole na Temži  
v kapitole Hříšný Londýn, špionážna dráma 
Jamesa Bonda a reálnych agentov z MI 5  
a MI 6 v kapitole Špionážny Londýn, príbeh 
Jacka Rozparovača v kapitole Rozpáraný 
Londýn či rozprávanie o londýnskych row-
dies v kapitole Xenofobní Londýn a história  
Wimbledonu v kapitole Jahodový Londýn. 
Nechýba ani príbeh Uhorky a londýnskej 

City v kapitole Okurkový Londýn, či slávne-
ho londýnskeho metra v kapitole Podzemní 
Londýn. Samostatnej kapitoly sa dostalo aj 
Čechom a Slovákom, ktorí sa do histórie mes-
ta nezmazateľne zapísali (Československý 
Londýn).

Súčasťou knihy je obrovské množstvo 
fotografií, ktoré sprevádzajú text. V každej 
kapitole sú krátke návody pre turistov, ako sa 
k opisovaným miestam môžu dostať a čo by 
si mali všímať, prípadne kde sa môžu dob-
re najesť. V prílohách čitateľ nájde zoznam 
kráľov a kráľovien i predsedov minister-
ských kabinetov Veľkej Británie a pomerne 
obsiahly zoznam odbornej literatúry, z ktorej 
autori čerpali a po ktorej môže siahnuť, ak 
by chcel vedieť viac. 

Na napísaní knihy Londýn. Kulturně-
historický průvodce sa podieľalo celkom  
8 historikov z Karlovej univerzity v Prahe: 
Martin Kovář, Ivan Jakubec, Blanka 
Kovářová, Jiří Plachý, Michaela Simonová, 
Jaromír Soukup, Martina Soukupová  
a Stanislav Tumis. Zostavovateľom práce je 
profesor Martin Kovář, riaditeľ Ústavu svě-
tových dějin a toho času i prorektor Karlovej 
univerzity. Sám je autorom väčšiny a spolu-
autorom všetkých kapitol publikácie. 

Ako už bolo spomenuté, kniha nie je  
vedeckou monografiou. Popularizácia vedy 
je však takmer rovnako dôležitá, ako veda 
samotná a v tomto zmysle sa bezpochyby  
jedná o jednu z najvydarenejších historic-
kých vedecko-popularizačných prác roku 
2011. 

                                                                                                                           
Jakub Drábik
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V dňoch 12. a 13. decembra 2013 sa v priestoroch účelového zariadenia Národnej rady 
SR v Častej – Papierničke uskutočnil seminár „Priatelia minulosti a strážcovia budúcnosti,“ 
venovaný významným výročiam, ktoré si pripomíname v roku 2014 (100. výročie vypuknu-
tia 1. svetovej vojny, 70. výročie vypuknutia Slovenského národného povstania, 70. výročie 
Karpatsko-duklianskej operácie, výročia súvisiace s osobnosťou Milana Rastislava Štefánika 
či 70. výročie vylodenia Spojencov v Normandii). Seminár bol rozdelený do dvoch dní  
a štyroch diskusných panelov (I. Koordinácia spomienkových aktivít na národnej úrovni, II. 
Medzinárodné spomienkové aktivity v nasledujúcich rokoch a príspevok SR, III. Spoločné 
aktivity štátneho a neštátneho sektora pri spomienkových udalostiach, IV. Inštitucionálny 
rámec štátno-občianskej spolupráce: aktuálny stav a perspektívy) a zúčastnili sa ho zástup-
covia štátneho sektora, spoločenských organizácií a záujmových združení. Seminár svojimi 
príhovormi  otvorili plk. Mgr. Miloslav Čaplovič, PhD. z Vojenského historického ústavu  
a Peter Mojtek zo Slovenského vojensko-historického a dokumentačného centra. 

V I. panelovej diskusii venovanej koordinácii spomienkových aktivít na národnej úrov-
ni vystúpil ako prvý Pavol Šimunič z Ministerstva kultúry SR s predstavením projektov, 
ktoré toto ministerstvo pripravuje ako napríklad projekty Príbehy z 1. svetovej vojny, Prvá 
svetová vojna v dokumentoch či zber artefaktov z obdobia 1. svetovej vojny. Mária Kráľová  
z Ministerstva vnútra SR priblížila koncepciu starostlivosti o vojnové hroby a plány na odha-
lenie pamätníkov v Rusku a Taliansku a na pietne akty na Bradle a v Košariskách venované 
pamiatke M. R. Štefánika. Riaditeľ Múzea SNP Stanislav Mičev hovoril o sérii konferencií, 
ktoré toto múzeum pripravuje v roku 2014 a ďalších podujatiach, viažucich sa k 70. výročiu 
vypuknutia SNP – ako napríklad oslavy SNP, televízne relácie, výstavy doma i v zahraničí. 
Podobne Pavol Sečkár zo Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov pripomenul osla-
vy oslobodenia Bratislavy, ktoré toto združenie pripravuje v roku 2014. 

V II. panelovej diskusii štátny tajomník ministerstva obrany Miroslav Mizera informo-
val o medzinárodnej spolupráci a  medzinárodnom kontexte osláv, a riaditeľ Vojenského 
historického ústavu plk. Mgr. Miloslav Čaplovič, PhD. predstavil hlavné aktivity ústavu na 
nasledujúce roky – medzinárodné stretnutie historikov vo Varne, organizáciu medzinárod-
nej konferencie Conflict Studies Working Group či navrátenie pôvodnej sochy na Duklu. 
Osobnosť Milana Rastislava Štefánika a výročie súvisiace s touto osobnosťou pripomenula 
prítomným starostka obce Košariská Anna Abramovičová.

III. diskusný panel bol venovaný spoločným aktivitám štátneho a neštátneho sektora. 
Inštitucionálnemu rámcu – deklarácii o spolupráci s mimovládnymi organizáciami či bila-
terálnych zmluvách Ministerstva obrany so 14 občianskymi združeniami venoval svoj prí-
spevok Miroslav Mizera. Martin Drobňák z Klubu vojenskej histórie Beskydy predstavil 
pripravovanú činnosť tohto združenia v súvislosti s výročím bojov v Karpatoch 1914/1915 
– medzinárodnú konferenciu „Boje v Karpatoch 1914“, výstavu Karpatský front 1914/1915, 
či rekonštrukciu bojov o Humenné. Spomienke na boje na východnom Slovensku sa veno-

KRONIKA

SEMINÁR
PRIATELIA MINULOSTI A STRÁŽCOVIA BUDÚCNOSTI



187

VOJENSKÁ HISTÓRIA

val aj zástupca Štátnej vedeckej knižnice v Košiciach Viktor Szabó a predstavil publikáciu 
Obyvatelia Zemplína a okolia v dobovej tlači 1901 – 1918 (inorečové noviny a časopisy z ro-
kov 1901 – 1918). Svetozár Naďovič z Klubu generálov SR pripomenul prítomným nutnosť 
zrekonštruovania vojenských cintorínov v Martine, Liptovskom Mikuláši, ako aj pamätníka 
na Slavíne. 

Záverečný IV. diskusný panel otvorila Viera Mocková z Oddelenia veteránov Ministerstva 
obrany SR, ktorá prítomným priblížila činnosť tohto oddelenia. Spolupráci na českom pro-
jekte, venovanému 1. svetovej vojne „Legie 100,“ sa bližšie venoval Pavel Šesták z Nadácie 
Milana Rastislava Štefánika, ktorá okrem iných aktivít plánuje odhalenie pamätnej tabu-
le Jekaterinburgu. Odhaľovaniu pamätníkov a vydávaniu časopisu „Bradlo“ sa venuje aj 
Spoločnosť Milana Rastislava Štefánika, ktorú na seminári zastupoval Ján Tatara. Július 
Kováč z Klubu vojenskej histórie Gabriš, ktorý sa venuje rekonštrukcii bitiek od stredoveku 
až po koniec 2. svetovej, ponúkol aktívnu účasť členov klubu s dobovou vojenskou výstrojou 
a výzbrojou na pripravovaných akciách. 

Na záver úspešného seminára sa všetci prítomní zhodli na tom, že vzhľadom na počet 
pripravovaných akcií treba sa vyhnúť duplicite v ich organizácii, a preto je nevyhnutná vzá-
jomná spolupráca štátneho sektora a záujmových združení.

Jana Zaťková

REKONŠTRUKCIA VOJNOVÉHO CINTORÍNA Z PRVEJ SVETOVEJ VOJNY 
V OBCI BECHEROV

V roku 2013 Klub vojenskej histórie Beskydy v spolupráci s obcou Becherov ukon-
čil rekonštrukciu vojnového cintorína z prvej svetovej vojny. Obec Becherov sa nachádza  
v severnej časti Nízkych Beskýd, zhruba 16 km severne od mesta Bardejov, neďaleko štátnej 
hranice s Poľskou republikou. Obec zasiahli boje prvej svetovej vojny po prvýkrát už na 
jeseň 1914. Najviac však bola frontovými udalosťami poznamenaná v marci a apríli 1915. 
Veľká časť budov v obci bola zničená a dôsledkom ťažkých bojov je aj vojnový cintorín, 
ktorý sa nachádza v obci. 

Na vojnovom cintoríne  je v 72 hroboch pochovaných dovedna 111 padlých. Z toho počtu 
je 76 rakúsko-uhorských vojakov a 35 ruských vojakov. Na základe archívnych dokumentov 
bolo podľa mena možné identifikovať 11 rakúsko-uhorských vojakov, väčšinou príslušníkov 
47. pešieho pluku (Infanterieregiment Nr. 47). V archívnych dokumentoch je tiež uvedené 
meno jedného ruského vojaka. Počas rekonštrukčných prác sa na ploche cintorína podarilo 
nájsť ceduľku s menom rakúsko-uhorského vojaka. Na základe porovnania s historickými 
fotografiami z 80. rokov 20. storočia bolo možné určiť, že ceduľka patrila k hrobu č. 31.  
V hrobe je pochovaný príslušník 28. poľného delostreleckého pluku (Feldkanonenregiment 
Nr. 28).

Vojnový cintorín v obci Becherov patrí svojou architektúrou medzi najzaujímavejšie  
v okrese Bardejov. Hroby na cintoríne sú usporiadané tak, aby vytvárali obrys kríža. Tento 
prvok môžeme badať aj na ďalších vojnových cintorínoch v okolí (napr. Stebník, Chmeľová). 
Je to dôsledok toho, že vojnové cintoríny boli rakúsko-uhorskou armádou budované syste-
maticky, a v konkrétnom priestore vždy môžeme nájsť rukopis konkrétneho architekta, ktorý 
ich projektoval. Vojnový cintorín sa nachádza na vyvýšenom mieste nad obcou pri civilnom 
cintoríne, takže je prirodzenou dominantou krajiny. Ako sa pri rekonštrukcii ukázalo, obrys 
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kríža vytvorený rozmiestnením hrobov je jasne identifikovateľný a viditeľný už zďaleka. 
Projekt rekonštrukcie vojnového cintorína bol realizovaný v rokoch 2011 až 2013. Autorom 
projektu rekonštrukcie je Ing. arch. Ľubomír Gramata. Pri príprave projektu sa kládol ma-
ximálny dôraz na zachovanie historickej podoby vojnového cintorína. Hrobové polia ostali 
zachované tak ako boli navrhnuté v roku 1917, a prísne sa rešpektoval aj historický náčrt. 
Novým prvkom na cintoríne je centrálny pamätník. V historickom náčrte bol centrálny pa-
mätník zaznačený, ale nikdy sa  jeho výstavba nezrealizovala. Nezachovali sa ani pôvodné 
plány pamätníka. Novo navrhnutá podoba centrálneho pamätníka bola pripravená tak, aby 
vhodne zapadol do celkovej koncepcie vojnového cintorína. Základnou myšlienkou bolo 
skombinovať prírodné materiály – drevo a kameň. Zámerom bolo vytvoriť masívny celok, 
kde tieto dva odlišné materiály prirodzene splynú. Takto riešený pamätník má symbolizovať 
aj zmierenie padlých na vojnovom cintoríne. V Becherove, tak ako na iných vojnových cin-
torínoch z prvej svetovej vojny, vedľa seba totiž bez rozdielu ležia vojaci kedysi znepriate-
lených armád.

Práce na vojnovom cintoríne sa začali v lete 2011. Na ploche cintorína bol postupne 
vybudovaný chodník v tvare kríža. Podľa historického náčrtu boli upravené hroby – jed-
notlivé aj spoločné. Tieto práce dobrovoľníci uskutočnili počas niekoľkých brigád. Zároveň 
pripravili betónový základ pod plánovaný pamätník. S výstavbou centrálneho pamätníka sa 
začalo v jeseni 2011. V prácach sa pokračovalo v lete 2012. Prvým krokom bolo zhotovenie 
drevenej konštrukcie krížov. Tie boli osadené tak, aby bol kríž viditeľný z každej sveto-
vej strany. Len samotná drevená konštrukcia z agátového dreva vážila viac ako 600 kg. Po 
skompletizovaní drevených krížov sa pristúpilo k obmurovaniu celej drevenej konštrukcie 
prírodným kameňom. Drevené kríže tak boli zasadené do kamenného masívu. Výška nového 
pamätníka je 2,5 m. Jeho celková váha so základom je zhruba 10 ton. V rokoch 2012 a 2013 
boli na hroboch osadené drevené kríže, taktiež z agátového dreva. Kríže boli inštalované na 
betónové podstavce. Súčasťou krížov sú ceduľky s údajmi o padlých vojakoch. V jeseni 2013 
pribudol informačný panel, ktorý v slovenskom, nemeckom a anglickom jazyku informuje  
o histórii a priebehu obnovy vojnového cintorína. 

Väčšinu prác na obnove cintorína a stavbe pamätníka vykonali dobrovoľníci z krajín V4. 
Už v lete 2011 na ploche cintorína pracovali dobrovoľníci zo Slovenskej republiky, Poľska 

Foto 1: Dobrovoľníci pracujú na obnove vojnového cintorína v Becherove.
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a Českej republiky. V lete 2012 sa k nim pridali dobrovoľníci z Maďarska. Práce dobro-
voľníkov pokračovali aj v roku 2013. Dovedna za roky 2011 – 2013 bolo na ploche vojno-
vého cintorína odpracovaných približne 1 400 dobrovoľníckych hodín. Prác na cintoríne 
sa zúčastnili dobrovoľníci z obce Becherov a organizácií: Klub vojenskej histórie Beskydy 
(Slovenská republika), Zväz vojakov – Klub Humenné (Slovenská republika), Crux Galiciae 
(Poľsko), Signum Belli 1914 (Česká republika) a Krajczáros Alapítvány (Maďarsko). 
Rekonštrukciu vojnového cintorína finančne podporili Obec Becherov, Ministerstvo vnútra 
SR, Österreichische Schwarze Kreuze, Klub vojenskej histórie Beskydy a viacero súkrom-
ných darcov. Slávnostná posviacka vojnového cintorína sa uskutočnila 18. októbra 2013. 

                                             

Martin Drobňák

Foto 2: Zrekonštruovaný vojnový cintorín z 1. svetovej vojny v obci Becherov

Foto 3: Posviacka vojnového cintorína v obci Becherov
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U P O Z O R N E N I E   R E D A K C I E

V záujme plynulého priebehu redakčných prác Vás prosíme o dodržiavanie určitých zásad pri písaní  
rukopisov. 

Spôsob odovzdávania rukopisov
Príspevky do Vojenskej histórie odovzdávajte, resp. posielajte zásadne  v textových editoroch Word, v iných 
len na základe dohovoru. Poznámky je potrebné vkladať pomocou programu WORD na vkladanie pozná-
mok/odkazov pod čiarou – nie písať ich mechanicky vzadu za textom štúdie.  K štúdii je potrebné pripojiť 
resumé v rozsahu cca jednej strany a osobné údaje o autorovi: rodné číslo, adresu,  číslo účtu, telefonický  
a emailový kontakt.

Rozsah príspevkov
Rozsah štúdií, vrátane poznámkového aparátu, by nemal presiahnuť 40 strán. Recenzie môžu byť v rozsahu 
do 15 strán, anotácie maximálne do 3 strán. Počet strán sa počíta podľa počtu znakov (1 800 znakov na 
stranu).

Vzhľadom na platnosť  STN ISO 690 (01 0197) – Dokumentácia. Bibliografické odkazy. Obsah, forma a 
štruktúra, máj 2012, je potrebné pri citáciách rešpektovať jej zásady (sú zjednotené s používaním citácií v 
iných časopisoch, ktoré sa pridržiavajú aj medzinárodného citovania). Za správnosť citovania (obsahovú i 
formálnu) zodpovedá autor príspevku, redakcia nebude do citácií zasahovať.  Na uľahčenie citovania uvád-
zame niektoré vzory:

1 VÁROŠ, Milan. Posledný let generála Štefánika. Bratislava : International, 1994, s. 56. ISBN 80-215-0149-9.
2 PEJSKAR, Jožka (ed.). Poslední pocta : Památník na zemřelé československé exulanty v letech 1948 – 1981.     
B. m. : Konfrontace, 1986, sv. 2., s. 118-121. ISBN 3 8577 01 203.
(v prameni neuvedené miesto vydania: bez miesta; podobne aj pri neuvedenom vydavateľstve: b. v., roku: b. r.)
3 ŠPIRKO, Dušan – LUPTÁK, Miroslav. Obrana bratislavského predmostia vo francúzsko-rakúskej vojne roku 
1809. In Vojenská história, 2002, roč. 6, č. 1, s. 9-10. ISSN 1335-3314.
(pri cudzojazyčných zdrojoch uvádzať v príslušnom jazyku, napr. anglický zdroj: In Army History, 2003, vol. 59, 
no. 1, p. 13-15.)
4 DEIGHTON, Leon. Blitzkrieg : Od Hitlerova nástupu po pád Dunkerque. Prel. Kárník, Zdeněk. Praha : Argo, 
1994, s. 85. ISBN 80-85794-08-X.
5 PEJSKAR, ref. 2, s. 97.
 - v prípade, že v jednej poznámke sú uvedené dva pramene toho istého autora, v ďalších poznámkach uvádzame  
  aj prvé slová názvu prameňa: PEJSKAR, Poslední, ref. 2, s. 93.
 - autor nemusí uvádzať mená všetkých pôvodcov citovaného diela (druhého, tretieho) alebo ak má citované 
  dielo viacerých ako troch pôvodcov uvádzame: ŠPIRKO, Dušan et al.   
 - v prípade viacerých miest vydania, alebo názvov vydavateľstiev píšeme bodkočiarku alebo čiarku: Praha :  
  Naše vojsko; Bratislava : Magnet Press, 1999, 
 - údaje v bibliografickom popise citovaného prameňa sa uvádzajú v jazyku prameňa až po údaj o rozsahu
 - pri odkaze na archívny prameň je potrebné uvádzať skratky:  f. (nie fond)
         šk. (ako škatuľa, nie krabica)
   č. j.  (s medzerou)
   VHA Bratislava, f. ......;   pozri tiež PEJS, O.: ...
   Tamže, s. 8. (nie tamtiež)
 - najfrekventovanejšie skratky archívov: SNA Bratislava, VÚA-VHA Praha, VHA Bratislava, NA Praha,  
  AM SNP B. Bystrica, 
Čísla poznámok v texte uvádzať indexovo: 4   nie: 4)     4/

Používanie skratiek a označovanie
Skratkou pre označovanie strán alebo strany je s., ročníky časopisov a čísla zborníkov sa uvádzajú arabskými 
číslicami. Pokiaľ sú dokumenty v edíciách číslované, je potrebné uvádzať okrem strán aj číslo.
Pri anotáciách a recenziách je potrebné uvádzať ISBN.

Redakčná rada si vyhradzuje právo na základe vyžiadaných odborných posudkov rozhodnúť  
o uverejnení, prípadne vrátení príspevku. Nevyžiadané rukopisy sa nevracajú.
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